

沿着“最美农路”看常州

这9条最美乡村公路，你去过吗

近日，省交通运输厅公路中心公布2022年度全省农村公路品牌提升成效评选结果，常州的多条农村公路上榜。2月23日，常州市公路中心发出“邀请函”，邀请市民们在春天里踏上这些“最美农路”，徜徉于花海，驰骋于苍翠，沉浸式感受农村公路发展给乡村经济、生活、产业发展带来的巨大变化。

据悉，常州公路部门以公路交通助力乡村振兴。近十年，常州的农村公路提档升级新改建1418公里，改造农危桥452座，建设农路安保工程2403公里，实现行政村、美丽乡村、特色田园乡村、镇村公交线路双车道四级公路全覆盖。这些农村公路与国省干线公路、城市道路、其他运输方式有效衔接，有效盘活了农村地区的资源，为乡村振兴助力，为农民铺好致富路。

常路轩 葛小林



瓦屋风情道——天路 蒋爱珍摄

1 捡月路
村——仙姑村，是金坛茅山地区的重要旅游线路。花仙线为乡道，全线为沥青混凝土路面，公路两侧绿化以香樟为主，地被配合以草坪、麦冬、草花，与公路沿线水塘阡陌相映成辉。

推介：捡月路位于武进西太湖，西起常合高速，跨西太湖，东至西湖路，沿线景色主要有花博会主场馆、揽月湾、瑞阳大桥、西太湖等。揽月路通过“农村公路+体育”的发展模式，成为西太湖马拉松的经典赛道，拥有“最美水上公路”的称号。

打卡点：揽月湾广场

揽月湾以月亮文化为主题，依托湖滨岸线，打造浪漫氛围。下沉式广场以叠水景墙为背景，可供游客休憩，走近亲水平台，地面上30个“月”字象征着初一至三十的一轮圆满。“滆湖之星”观光塔，流线的设计彰显着自然景观和现代时尚的完美融合。

2 环太湖路

推介：太湖灵秀，汇于一湾。环太湖“四好农村路”常州段，以“漫享湖湾，至善吾径”为主题，构建“微度假·慢生活”产品体系。2022年实施了湖湾风光线整治提升，对道路两侧进行了1.95米宽绿道出新，可边漫步骑行，边感受美丽的湖湾风光。

打卡点：太湖湾旅游度假区

太湖湾旅游度假区坐拥环球动漫嬉戏谷和中华孝道园两大国家4A级景区，还有国家级五星房车营地——太湖湾露营谷。穿越环太湖路，饱览太湖山水，穿越奇幻世界，感悟孝道文化，闲憩田园农家，开启一场“微度假”。

3 里墅线

推介：2019年，武进交通结合西墅村“孝爱原乡地，三生和谐村”的主题，对里墅线进行升级改造，探索“农村公路+文化”融合发展模式。一条路，贯穿乡野，也传递了西墅村孝爱文化。

打卡点：西墅村

村子里处处花红柳绿，苏南新农村的模样在这里呈现。而且村里广为流传着“卧冰求鲤”的孝道故事，绘有古代“二十四孝”和现代孝道事迹的孝道文化墙、孝感桥、孝文化广场等，也都传递着浓厚的孝爱文化。

4 花仙线

推介：花仙线全线位于金坛薛埠镇境内，途经中国十大美丽乡村

5 春风十里

推介：“绿野仙踪”之春风十里，地处金坛茅山东麓，全长10.439公里。路线起于寻仙路、尚水路交叉口，途经白石里水库、建国水库、大石包山等，止于县道金竹线。路线周边临近山水，将周边自然生态的山林之景引入道路绿化中去，远望茅山，以路引景。

打卡点：春风十里有效串联度假区南北部全域旅游景点，向北连接寻仙路，可通仙姑村、东方盐湖城、华夏宝盛园、花谷奇缘等景区；向南可达上阮村、京东农场、江南孔雀园、紫薇山庄、华东玫瑰园。

6 新柚线

推介：新柚线位于金坛儒林镇柚山村，全长近5公里。整条线路贯通儒林镇柚山村境内，起点连接省道S239以及儒林镇核心区域，可通过S239及周边路网通达溧阳市、宜兴市、武进区，终点连接长荡湖旅游大道，并可通达金坛城区以及周边高速。

打卡点：新柚线临近长荡湖及宕口遗址公园。沿线有山水民宿、田园诗社、宕口公园、阡陌蟹塘、特色民国街等十余处景点。“峭壁悬空”成为刷屏朋友圈的“网红景观”，水泥厂筒库改造成旋转咖啡屋，拱桥栈道、枕水人家、白鹭浅翔，“诗和远方”在这里成为现实。

7 瓦屋风情道

推介：溧阳1号公路瓦屋山风情道起于001县道与108县道交叉口，途经多个旅游风景区，向西沿001县道从新四军纪念馆中间穿越，在溧阳国防园西侧折向北进入旅游大道，与宁杭铁路平行往西北方向延伸，经吕庄水库、“爱情的

常州又有两个村落入选省传统村落

记者从常州市住建局获悉，近日，第六批江苏省传统村落名单认定公布，常州市天宁区郑陆镇丰北村蔡岐、武进区雪堰镇南宅村北街头2个村庄榜上有名。截至目前，常州市共有省级传统村落31个。

丰北村蔡岐位于丰北村东片，与经开区横山桥镇隔河相望，面积0.85平方公里，其中水域面积占村落总面积的50%，常住人口1019人。2019年10月，蔡岐村作为常州市第二批美丽乡村示范点正式启动创建工作。通过人居环境整治，规划建设“一带、二环、四片、八点”的景观结构，以黄家浜为一带主线，其间设置步行系统环、水上游览环两个乡村景观游览环线，打造生花卉、艺术乡土、水天一色、渔歌唱晚四个乡村景观体验片区，最终实现规划愿景——“水网纵横、鱼米丰盈”的江南水乡风貌。2021年7月蔡岐村通过美丽乡

村验收并开园迎客，2022年7月被评为江苏省特色田园乡村。

南宅村位于雪堰镇北部，由原南宅村和原南琦村优化合并而成，全村总面积4.5平方公里，辖39个村民小组，常住人口5256人，其中居民520人，现有工业企业45家，主要产品有机械、纺织、通讯、电机等各门类。南宅集镇有商店200多家，小学、医院、邮电等服务设施齐全。先后投入资金1000多万元用于整治环境和新农村建设，全村实现道路硬化，村主干道和公共场所亮化、河塘净化、村庄绿化、环境美化。村庄总绿化率达35%，全村居民医保率、自来水入户率、改厕率均达100%。先后获得武进区生态村，常州市“五化三有”达标村、省级和谐文明社区、国家级卫生村、国家级生态村等荣誉称号。

张敏

百余件文物，展示鼓浪屿风貌

明天，“流金岁月——世界文化遗产地鼓浪屿文物特展”将在常州博物馆一楼特展厅开展，此次展览由常州博物馆、厦门市博物馆举办，展期至4月23日。

据悉，展览将展出厦门市博物馆馆藏与鼓浪屿息息相关的文物百余件，展品中包括近代中国的景泰蓝、紫砂器，近代外国的钟表、电话、餐具、摆件等生活用品，集中体现19—20世纪鼓浪屿岛上的

生活形态及近现代化进程。

展览分为三个部分。第一部分介绍19世纪末至20世纪初，鼓浪屿向近代国际社区转变的开端；第二部分从新式教育、现代医疗、文体娱乐三个角度，讲述当时鼓浪屿生活环境的具体表现；第三部分从中西婚丧礼俗交融碰撞、各种生活方式兼容并包、多种族群和谐共处等方面，反映鼓浪屿独特的、包容的多元文化。

蒋天颖 张敏

常州今年首例登革热输入病例已出院

1月14日，常州市民程女士去印尼巴厘岛，不小心被蚊虫咬了一口，结果一回来就出现了高烧等症状。经过常州市第三人民医院确诊，程女士得了登革热，这是常州今年首例登革热输入病例。2月23日上午，现代快报记者常州市第三人民医院获悉，经过前段时间的治疗，程女士目前已治愈出院。

常州三院临床副主任医师盛媛姬介绍，登革热是一种由登革

病毒经蚊媒传播引起的急性虫媒传染病，主要在热带和亚热带地区流行。目前国内尚无可预防登革热的疫苗，也没有特效疗法，登革热的主要预防措施是防蚊灭蚊。

盛媛姬提醒，如果前往东南亚、非洲、加勒比海等地区，都会有感染登革热的风险。广大市民要密切关注相关国家和地区的登革热疫情动态，病情较为严重地区，应尽量避免前往。

阮丽花 陆文杰

误吞一根鱼刺，近40厘米肠道被切除

常州市民刘先生吃鱼的时候，就是吸了一下鱼头，一根2.5厘米的鱼刺居然就进入了他的体内，并一路下行到小肠并穿透肠壁，最终不得不手术切除了将近40厘米的肠道。

45岁的刘先生平时很爱吃鱼，前不久，他吃了几条昂公鱼，吃完鱼肉后意犹未尽，又吸吮了鱼头。第二天早晨，刘先生感觉左中下腹部隐隐约约地胀痛，但不影响工作，他也就没在意。之后，刘先生发现腹痛一直不缓解，而且还出现了便秘症状，于是来到常州四院就诊。医院检查后发现，刘先生是

误食了鱼刺，而这根鱼刺已经穿透了他的小肠壁，这时距他吃鱼的时间已过去了4天。

“我们找到他腹痛的原因后，就立即给他进行手术治疗。”常州四院胃肠外科主任张伟兴介绍，刘先生在手术中被切除了40厘米的肠道，最终医生取出了一根长约2.5厘米的鱼刺。

当刘先生家人看到这根从肠道取出的鱼刺后，都觉得不可思议，好在手术还算及时，虽然已经发生局限性腹膜炎，但还在可控范围内。

杜衡 陆文杰